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Настоящият Наръчник е разработен по проект „Пътеводител 
„Как да оцелеем с тийнейджър?”. Проектът се осъществи 
благодарение на най-голямата социално отговорна 
инициатива на Лидл България „Ти и Lidl за по-добър живот“, 
в партньорство с Фондация „Работилница за граждански 
инициативи” и Български дарителски форум. Отговорността 
за съдържанието е на СНЦ „Асоциация Родители“ и по 
никакъв начин не отразява официалните позиции на 
финансиращите организации.
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Предговор

от съставителите

Да си родител на тийнейджър е почти като да си пи-
лот на самолет, който е изгубил връзка с наземния 
контрол – гледаш индикаторите на таблото, които 
доскоро са ти давали надеждна информация за случ-
ващото се, и се опитваш да разгадаеш кой сигнал е 
верен, а кой – подвеждащ. Нямаш избор: длъжен си 
да приземиш самолета успешно, никой на борда да не 
пострада и при това да запазиш и собствения си здрав 
разум. За щастие, и други пилоти са минали през това 
изпитание и са оставили опита си, който сме се опитали 
да обобщим в този пътеводител.

пътеводител за родители на тийнейджъри



5

Разбира се, всеки родител е различен, има 
собствени разбирания, собствена история, 
собствен натрупан опит – преди да стане 
родител на тийнейджър, самият той е бил  
тийнейджър, а после е станал родител на бебе, 
на малко дете, на пораснало дете… Това не 
може да не се отрази на стила му на възпита-
ние, на избора на методи и на подхода към 
детето. А и отношенията с тийнейджъра не се 
появяват на голо поле, връзката с детето се гра-
ди още от момента на зачеването му, променя 
се с годините и е уникална за всяко семейство. 

И въпреки индивидуалните специфики, има 
някои общи и принципни неща, които могат 
да са полезни на всеки родител в този тур-
булентен период. Обобщили сме ги и сме ги 
представили систематизирано в 10 теми, които 
обхващат основните проблеми на физическо-
то, психическото, емоционалното, социално-
то и академичното развитие на тийнейджъра, 
неговия живот онлайн и офлайн и мястото на 
родителите в този сложен свят. Всяка тема за-
почва с представяне на основните промени, 
които са характерни за юношеството, и завърш-
ва с практически препоръки, които могат да по-
могнат на родителите да не загубят връзката с 
детето си, докато удържат границите, които га-
рантират безопасността му, но и му дават сво-
бодата да порасне. 

Да си родител на подрастващо дете не е само 
тревоги, ядове и притеснения. Това е и ис-
крено забавление, безкраен извор на смешни 
ситуации и поводи да се погледнем отстрани, 
без да се вземаме много насериозно. За да не 
загубим удоволствието от преживяването, сме 
включили в този пътеводител и искрящите етю-
ди на Здрава Каменова, които ни напомнят, че 
всяка сериозна тема може да бъде разгледа-
на от неочакван ъгъл и че можем да намерим 

изход и от най-трудната ситуация, ако подхо-
дим към нея с открито сърце, известна доза  
самоирония и безрезервна любов.

Поканихме и самите тийнейджъри да спо-
делят свои мисли по повод темите, които 
разискваме. Вярваме, че тяхната гледна точка 
може да провокира много родители да се за-
слушат по-внимателно в това, което децата им 
казват, да се опитат да чуят и това, което нам-
ръщените пубери вкъщи не искат да кажат, и, в 
края на краищата, да отворят още една врата за 
разговора помежду си.

От Асоциация Родители вярваме, че най- 
важното е обичта между родителите и деца-
та. Тя е способна да преведе всички ни и през 
най-трудните моменти на порастването. Мо-
жем да й помогнем, като осъзнаем, че тийней-
джърът може да отстъпва на родителя по опит 
и знания, но е наравно с него по достойнство и 
нужда от уважение и зачитане. Неговите емо-
ции са също толкова важни, колкото и емоци-
ите на родителите и ако в даден момент ро-
дителят вижда приоритетите в една посока, а 
тийнейджърът – в друга, няма друг път освен 
взаимното зачитане, изслушване и търсене на 
приемливи за двете страни решения. 

Надяваме се, че този пътеводител ще бъде 
полезен помощник на родителите в периода, 
когато децата им най-бурно и интензивно се 
борят за самостоятелност и независимост. 
Защото всички ние искаме за децата си точно 
това – да станат самостоятелни и независими 
личности, които знаят кои са, какви са целите 
и приоритетите им и как могат да ги постигат.  
И при всичко това да запазят топлата си и близ-
ка връзка с родителите.  

Асоциация Родители
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тема

Тийнейджърът: 
що за чудо е това?

пътеводител за родители на тийнейджъри

01
Юношеството маркира прехода от детството към зря-
лата възраст, което предполага една неустойчивост. 

Едно е 11-12-годишното хлапе, в което детското 
наднича през уплашените от неизвестното очи, 
друго е сумтящият пъпчив седмокласник, трето – 
напереният, почти пълнолетен бъдещ абитуриент, 
научен да крие своята неувереност. Още повече, 
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Тийнейджърът: 
що за чудо е това?

че възрастовите граници на пубертета се 
разширяват – за нормално се приема при 
момичетата той да започва между 8-ата и 
13-ата година, а за момчетата – между 9-ата 
и 14-ата, горната граница пък се отмества 
към 20-те. Да не забравяме също така, че 
всяко дете се развива със собствен темп.

И все пак, какво е общото за този важен пе-
риод от живота? 

На първо място, това е решаването на ос-
новната задача на юношеството – форми-
рането на идентичност, на субективното 
устойчиво чувство кой съм аз. Тази задача 
трябва да бъде решена в условията на бурно 
протичащи промени както в тялото, така и в 
психиката и в социалния живот на юношата.

В телата на децата настъпват промени, кои-
то трябва да ги подготвят за изпълняване 
на репродуктивната им функция, когато им 
дойде времето. Мозъкът изпраща сигнали 
до половите жлези, които освобождават 
хормони, стимулиращи растежа. Момичета-
та започват да натрупват телесни мазнини, 
гърдите им започват да растат, появява се 
окосмяване, кожата става по-мазна, идва и 
първата менструация. Момчетата започват 
да растат бурно и непропорционално, гла-
сът им мутира, появяват се наболите муста-
ци и бради, идва и първата еякулация. Всич-
ко това е много объркващо и за момчетата, 
и за момичетата, които изведнъж се превръ-
щат от сладки дечица в „грозни патета“, кои-
то никак не са сигурни, че ще станат лебеди.

Променя се нуждата от сън: мозъците на 
тийнейджърите изпращат сигнали за заспи-
ване в по-късни часове, но за сметка на това 
нуждата от сън се увеличава и събуждането 
сутрин става по-трудно.

В мозъка на тийнейджъра също протичат 
промени. Той започва да развива способ-
ност за абстрактно и логическо мислене, 
умение да вижда нещата от различна глед-
на точка, да прилага общо правило към 
конкретна информация, да разсъждава на 
морални, етични, философски, религиозни 
и политически въпроси. Наред с това този 
мозък все още не е мозъкът на възрастен 
човек, най-малкото защото центровете, кои-
то отговарят за самоконтрола, се формират 
окончателно едва към 20-годишна възраст. 
Същият този мозък кара тийнейджъра да е 
съсредоточен изключително върху себе си, 
личните си преживявания и собствената си 
уникалност.

На психично ниво тийнейджърът търси от-
говор на въпроса „Кой съм аз?“. Това озна-
чава, че той започва да експериментира с 
различни роли и идентичности в различни 
области, като се започне от музикални вку-
сове и се стигне до сексуални предпочита-
ния и политически пристрастия. Разбира се, 
през различните етапи на пубертета едно 
или друго излиза на преден план, но всичко 
е под знака на бурните емоции, търсенето 
и експеримента, включително първите ин-
тимни взаимоотношения. Това е възрастта, в 
която чувството за недосегаемост и безсмър-
тие карат юношите да предприемат рискови 
начинания. Порастването води и до нуждата 
от противопоставяне на авторитетите като 
път към извоюването на независимост. 

За тийнейджъра социалният живот става из-
ключително важен. Той измерва собствената 
си ценност през погледа на околните – връстни-
ци и възрастни. Лутането от „всички ме гледат“ 
до „никой не ме забелязва“ е израз на искрено-
то страдание от неумението да определят себе 
си извън огледалото на обкръжението.
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 Не забравяйте, че тези, така опитващи се да пораснат деца, 
все още имат нужда от вас! Дори и да ви казват, че нямат, че 
нищо не разбирате и че могат всичко, всъщност, вие продължа-
вате да сте основната им опора и те следват вашия модел. 

 Говорете с децата си, покажете им, че промените в телата им 
са нормални. Приемайте насериозно притесненията им от про-
мените във външния вид, проявявайте уважение и се съобразя-
вайте с желанието им да говорят. Спазвайте правилото повече 
да слушате и да сте подкрепящи, внимателно поднасяйте съве-
тите си и не прекалявайте с мъмренето и поучаването.  Особено 
важно е в този разговор да участва и бащата – през неговите очи 
момчетата и момичетата изграждат бъдещото си самочувствие.

 Създайте здравословен режим на хранене и осигурете доста-
тъчно сън. Изместете часа за лягане по-късно, ако има възможност 
детето да поспива по-дълго сутрин, но фиксирайте час за ставане. 

 Обсъдете кои хигиенни и козметични продукти са подходя-
щи за възрастта. Обръщайте внимание както на ползите от ре-
довното къпане и смяна на дрехите, така и на дългосрочните 
последствия от прекаляването с козметика.

 Осигурете на детето си достатъчно движение – минимум 1 
час на ден. Затлъстяването и хипертонията застрашават все по-
вече деца и спортът се превръща в животоспасяваща необхо-
димост. Освен това активното физическо движение допринася 

Юношите, които получават подкрепа и раз-
биране, докато преминават през този тру-
ден период, развиват успешно своята иден-
тичност: имат позитивно отношение към 
себе си и добра самооценка, умеят да взе-
мат решения, доверяват се на родителската 
подкрепа, развиват собствена перспектива 

за бъдещето, адаптивност, отвореност за 
промени. Ако юношата се изолира, затва-
ря се в себе си или се разтваря в тълпата и 
няма собствено мнение, това означава, че 
има нужда от допълнителна подкрепа, за да 
изгради успешно своята идентичност.

Родителски стратегии
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чудо?

за по-доброто самочувствие, по-голямата самостоятелност и 
по-високите академични резултати.

 Приемайте неуспешните експерименти спокойно, обсъждай-
те грешките, търсете заедно решения, насърчавайте самостоя-
телното вземане на решения.

 Бъдете на разположение – както за подкрепа, така и за поста-
вяне на граници, които да дават сигурност на юношата. 

Голяма! Когато си дете, виж-
даш нещата по различен 
начин и или си ги обясня-
ваш  по различен начин, или 
въобще не ги разбираш. 
По-безгрижен си и нямаш 
задължения, защото още 
си малък. Тийнейджърите  
осъзнават повече неща, 
които преди не са знаели, 
имат повече задължения, 
срещат повече трудности.

Алекс, 14 години

Каква е разликата да си дете и да си тийнейджър?

Говорят тийнейджърите

Като си дете, гледаш на све-
та по по-лесен, неангажи-
ращ и несериозен начин. 
Когато си тийнейджър, за-
почваш да виждаш как ра-
боти светът и хората в него. 
Преценката ти за нещата е 
много по-ясна.

Мартин, 14 години

Детето все още няма гри-
жите и отговорностите, 
които биват възложени на 
тийнейджъра.

Антон, 17 години

Разликата, е че в тийней-
джърска възраст навлизат 
много качества и ситуации, 
които тепърва осмисляме и 
преживяваме.

Стефани, 14 години
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Вие сте горд родител на малко сладко дете, 
което никога няма против да облича дреш-
ките, които сте му подготвили, което по-
слушно ходи на китайски, на пиано и на на-
родни хора, а понякога е готово да ходи и на 
китайски хора с пиано под мишница, само 
за да ви зарадва. Единственото ви занима-
ние е да мислите за хубавия си подреден 
живот и поредното пътешествие, което да си 
подарите… Докато един ден в спалнята ви, 
рано сутринта, влиза един абсолютно непо-
знат гигант и…
А-А-А!
Явно не сте заключили външната врата в  
нощта, когато са ни нападнали извънзем-
ни?!? Търсите телефона, за да наберете 112, 
и точно тогава чувате:
– Мамо, ти добре ли си, аз съм!
Вглеждате се и единствено майчината ви 
интуиция говори, че това същество може 
би има общо с вашето дете. Дааа, сладкото 
малко послушно дете за една нощ се е пре-
върнало в нещо, което не прилича на нищо, 
и определено ви плаши. Ако е син, той е с 
мустак, а ако е дъщеря – тя е с пъпки. А по-
някога и той, и тя са и с мустак, и с пъпки. 
Ходилата са се увеличили трикратно и няма 
на света номер обувки, които да ги приютят, 
затова се чудите дали да не идете в спорт-
ния магазин и да попитате за две еднакви 
лодки? Главата на детето е като солница, 

която ръси пърхот, и за вас е загадка дали 
е от хормоните или просто постоянно лющи 
белия латекс на тавана, защото главата му 
опира плътно там, горе. На всичкото отгоре 
този гигант ви заявява:
– Мразя китайския! Почвам да свиря на ки-
тара!
Ама как, нали дадохте толкова пари за пиа-
ното?!?
Единствените въпроси, които кръжат тре-
вожно в главата ви, са:
Това нещо аз ли го родих?    
Защо се случва точно на мен?
И кога ще свърши?
Отговорът на първия въпрос е: ДА!
На втория въпрос е: Спокойно, пубертетът се 
случва на всички. Неприятното е, че дори не 
чука на вратата, идва неканен, някоя сутрин 
и ви сварва по пижама, адски неподготвени. 
Отговорът на третия въпрос е: Ще свърши, 
но няма да е скоро… 
***
Всъщност, колко скучен би бил животът без 
пубертета на децата ни? Сега ще имате тол-
кова нови истории за разказване и толкова 
побелели коси, които да боядисате в някой 
нов екстравагантен цвят. Заредете се с тър-
пение, с чувство за хумор и с малко повече 
информация, и се потапяйте смело. Приятно 
плаване в тези нови води, водите на Север-
ния ледовит пубертет! Но, нали, обмисляхте 
ново пътешествие? Ето, животът ви го осигу-
ри! Приятен път! И не забравяйте да си взе-
мете разсъдъка и сърцата – само те ще са ви 
нужни! 

Пубертетът дори не чука на вратата
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова

01
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тема

Буря от емоции 

пътеводител за родители на тийнейджъри

02
Като казваме „буря“, имаме предвид точно това 
– помитащи вълни, стремителни въздигания и 
съкрушителни сривове, вихри и мятане от една в 
друга посока. 

Няма как иначе, крайните емоции и изказвания са 
патент на тази възраст. Настроенията са на вълни, 
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с периоди на временни затишия – тъкмо ва-
шето слънчице отново показва усмихнатата 
си и сърдечна същност и изведнъж се появя-
ва поредният градоносен облак.

Да, юношеството се отличава с особен ин-
тензитет на емоциите. Можем да го видим 
не само в емоционалните изблици, но и в 
промяната на речника на тийнейджърите 
– те вече не просто харесват или не харес-
ват, да речем, животинки или пържоли, а ги 
„обожават“ или „ненавиждат“. Приятелите 
са „невероятни“, досадният съсед от долния 
етаж е „идиот“, любимата група са „бого-
ве“… И никой да не смее да спори!

Причините за тази свръхемоционалност са 
както физиологични, така и психични. Хор-
моналните промени в тялото на тийней-
джъра протичат неравномерно и често го 
запращат от една в друга крайност на емо-
циите, а още по-често го объркват да не знае 
точно как се чувства. Това допълнително го 
напряга, а като добавим в картинката и все 
още недостатъчно развитите центрове за 
самоконтрол, става ясно защо избухванията 
и сълзите често се оказват най-използвания 
клапан за изпускане на натрупаното напре-
жение.

Тийнейджърството е време на криза на 
идентичността – понятие, което обяснява 
сблъсъкът, породен от развитието на роли-
те, в които детето е било, в момента е и ще 
бъде занапред. С други думи, юношата не 
знае кой е – от една страна, все още е дете, 
което не може да се справя самостоятелно 
със света, от друга – вече е достатъчно голям 
човек, за да зависи изцяло от възрастните. 
Пред него стоят важни въпроси: Кой съм аз? 
Какво мога да съм? Какво искам да постиг-
на? Защо съм такъв? Какво мислят другите 

за мен?... Търсенето на отговорите, които се 
променят с времето, изчерпва в голяма сте-
пен психичната енергия на подрастващите 
момичета и момчета. Това объркване и не-
престанно търсене също води до повишено 
напрежение и свръхемоционални реакции.

В тази възраст децата започват да развиват 
юношески идеализъм – да виждат света в 
черно-бяло и да имат завишени морални 
изисквания към околните. Тази критичност е 
особено засилена по отношение на родите-
лите: всички думи и действия на довчераш-
ните божества се разглеждат под лупа и се 
оценяват безкомпромисно. Тийнейджърът 
продължава да обича родителите си и иска 
да ги вижда в най-добра светлина, но съ-
щевременно вече открива, че и те са живи 
хора със своите несъвършенства. Тази криза 
на лоялността също се преживява дълбоко 
и драматично и може да се изразява в бунт 
срещу родителския авторитет.

Постепенното излизане от сянката на роди-
телския авторитет е една от важните зада-
чи на развитието в тази възраст. Борбата за 
самостоятелност също е източник на по-
вишена емоционалност – не е лесно да се 
изправиш срещу някой, който е по-силен, 
по-опитен, от когото зависиш, а на всичкото 
отгоре и обичаш. Направо си е страшно, ако 
трябва да сме честни.

И това не са единствените страхове, с които 
юношата трябва да се справя. В тази въз-
раст на преден план излизат социалните 
страхове – от провал, от загуба на уважение 
от страна на връстниците или на възрастни-
те, от изолиране, от бъдещето… Колкото и 
да демонстрират непукизъм, един от най-го-
лемите страхове на юношите е, че няма да 
оправдаят очакванията на родителите и 
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учителите си. Друг такъв страх е да не ста-
нат обект на подигравки – особено болезне-
ни във времето, когато не знаеш точно кой 
си и какъв си. Страховете могат да накарат  
тийнейджъра да реагира свръхемоционал-

но на дребна забележка, да проявява агре-
сивност в опит да се предпази от въобража-
ема заплаха или да се свие в черупката си 
и да отказва да прави каквото и да било от 
страх да не се изложи.

 Заредете се с търпение – около 10. клас нещата ще се поуспо-
коят, тийнейджърът ще се намести в новата си кожа и животът с 
него ще стане по-лесен.

 Изслушвайте драмите на тийнейджъра без насмешка и ома-
ловажаване. За вас поредната пъпка може да е дреболия, но 
той истински страда. Насърчавайте го да назове чувствата си и 
да стигне до причината за тях – това ще му помогне да ги опи-
томи.

 Споделяйте собствените си преживявания като тийнейджъри 
и опита си като възрастни. Обяснявайте, че не всяка закачка е 

Родителски стратегии

буря?
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подигравка, а може би е опит за сближаване. Но това – едва 
след като сте изслушали всичко, което тийнейджърът иска да 
каже.

 Помогнете на тийнейджъра да намери приемлив начин да 
излива чувствата си. Спокойно му обяснете, че приемате чув-
ствата му, но не и тряскането на врати и избухването с обид-
ни думи. Предложете му различни варианти – да говорите, да 
пише какво го „взривява“ в момента, да блъска по възглавници 
или боксова круша, когато му идва в повече…

 Казвайте и показвайте, че го обичате и харесвате във всеки 
удобен момент! Дори да се дърпа и да демонстрира отхвърля-
не, това му помага да се помири със себе си и да приеме новата 
си идентичност.  

 Потърсете възможности вашият тийнейджър да се включи в 
групи или курсове, които помагат за изграждане на уменията за 
самопознание и разпознаване на емоциите. 

Ако някой си промени ре-
шението да се види с мен 
в последния момент, ме 
дразни много и избухвам. 
Или когато изведнъж ня-
кой реши да се вижда с 
мен, при положение, че 
знае, че имам задължения. 
Най-много се дразня, кога-
то някой, който е никой в 
някоя сфера, в която аз раз-
бирам в стотици пъти пове-
че от него, започне да ми се 
прави на интересен и да ми 

Какво може да те накара да избухнеш?

Говорят тийнейджърите

обяснява щяло и не щяло и 
че разбирал повече от мен.

Алекс, 14 години

Ако съм се разбрал да се 
видя с приятел от много 
време и от нищото ми каже 
в последния момент, че не 
може (за мен това е неува-
жително).

Мартин, 14 години

Обикновено много трудно 
избухвам от гняв, но ако 
има нещо, което може да 
ме вбеси, това са наглите и 
нахални хора.

Антон, 17 години

Хора, които ми показват не-
уважение и не зачитат мне-
нието на другите.

Симона, 20 години
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И така, каква ще бъде седемгодишната про-
гноза за времето, същата тази от 11-годиш-
нината на детето ви до 18-тата му годишни-
на?
Пригответе се за променливо време! Мно-
го вероятно е да се появи купеста облачност 
около тийнейджъра ви, което ще създаде 
един неблагоприятен изнервен фронт, с 
преобладаващи недоволства с повод и без 
повод. Градусът на разговорите ще се пови-
ши рязко,  особено когато правите забележ-
ки дори и за дребни неща. Ще преваляват 
куп излишни думи, които на места може да 
доведат и до наводнения (или, иначе каза-
но, да ви дойдат в повече). Не са изключени 

гръмотевици и затръшвания на врати! Пазе-
те се от мълнии, излизащи от очите на тий-
нейджъра ви! 
Имайте предвид, че тъкмо когато сте приели 
лошото време, купили сте си галоши, дъж-
добран, чадър и бронежилетка, изведнъж 
ще изгрее слънце в очите на детето ви. Но 
не свиквайте с това – слънчевите интервали 
са кратки, използвайте ги, за да се стоплите 
и да съберете сили за прииждащия ураган, а 
той ще дойде неминуемо.

Прогнозата за времето
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова

02

Много е индивидуално, но 
може би това, че хората из-
биват комплексите си, за 
да не се чувстват сами, но в 
лошия смисъл.

Стефани, 14 години

Хора, които ми показват не-
уважение и не зачитат мне-
нието на другите.

Симона, 20 години

Най-често избухвам, когато 
майка ми и баща ми ми на-
лагат някакви ограничения, 
които не са ОК според мен. 
Например, карат ме да си 
лягам в 11 часа, забраняват 
ми да играя на компютъра 
повече от 3 часа, слагат ми 
вечерен час за прибиране и 
други подобни. Смятам, че 
вече съм голям и имам дос-

Какво може да те накара да избухнеш?

татъчно акъл, за да преценя 
какво и кога мога да правя.

Борил 14 години

Избухвам, когато майка за-
почне да ми държи сметка 
как съм се облякла и грими-
рала. Не смятам, че прека-
лявам, но така ходим всич-
ки в класа.

Йоана, 16 години
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тема

Парадоксът на 
границите

пътеводител за родители на тийнейджъри

03
Юношеството е период, в който подрастващите 
подлагат на съмнение правилата по принцип и 
особено тези, които очертават рамки на безгра-
ничната свобода, към която те се стремят. 

Усещането, че са пораснали и навлизат в света на 
възрастните, действа на тийнейджърите опияня-
ващо. Естественият стремеж към автономия ги 
кара да се бунтуват срещу всеки авторитет и все-
ки опит за контрол.
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Очертаването и отстояването на границите 
от страна на родителите е изтощителна за-
дача в тази възраст. И все пак, струва си уси-
лията и нервите поради ред причини.

На първо място, поставянето на граници е 
необходимо, за да осигури безопасността 
на порастващото дете. Въпреки че то има 
огромно желание да се докаже като възрас-
тен и наистина вече е придобило известни 
умения да се справя с различни ситуации, 
все още преценката му за реалните рискове 
и опитът му са крайно недостатъчни. Емо-
ционалната нестабилност подтиква тийней-
джъра към действия и преживявания, които 
често са отвъд здравия разум, а и натискът 
на средата може да доведе до непремерено 
поведение. В такъв случай поставените от 
родителите граници буквално могат да спа-
сят живота и здравето му.

Не е без значение и това, че декларирано-
то желание за самостоятелност много често 
е поза, която позволява на юношата да се 
види голям и значим, но всъщност дълбоко 
в себе си той се чувства несигурен и неготов 
за тази самостоятелност. В този случай гра-
ниците, поставени от родителите, му дават 
възможност да запази себеуважението си и 
да остане в рамките на разумното поведе-
ние, без да си признава, че все още не е до-
расъл за експериментите, към които го под-

тикват хормоните или приятелите. Понякога 
с предизвикателното си поведение юноши-
те сякаш буквално крещят: „Спрете ме! Сам 
не мога да се спра!“. Не са рядкост случаите, 
в които нещата стигат до тежки последствия 
и тийнейджърите обвиняват родителите си: 
„А вие защо не ме спряхте!?“

Границите, които родителите поставят, иг-
раят за тийнейджърите същата роля, ка-
квато играе законът за възрастните – може 
да не сме напълно съгласни с него, но спаз-
ването му ни спестява колебанията как да 
постъпим в една или друга ситуация. За 
подрастващите е много по-лесно да откажат 
на връстниците си да се включат в някоя глу-
пост, като се позовават на „задръстените“ си 
родители, отколкото те да се покажат „смо-
тани“, че не искат да участват.

Парадоксът е, че границите са важни, но 
също толкова важно е юношата да се бун-
тува срещу тях. Това му помага да изгради 
себе си като самостоятелна личност, да по-
лучи признание, че е пораснал и че е на път 
да получи мечтаната независимост. Тества-
нето на границите е здравословно за тий-
нейджърите, а отговорността на възрастни-
те е да намерят променящия се с времето 
баланс между свободата и ограниченията в 
съответствие с готовността на младия човек 
да поеме отговорност за себе си.

Родителски стратегии
 Договаряйте правилата, не ги налагайте със сила. Поговорете 

с тийнейджъра, че те са за негова безопасност и постепенно ще 
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разширявате границите му в зависимост от степента на зрялост, 
която демонстрира. 

 Уважавайте границите, които тийнейджърът поставя – не ро-
вете във вещите му, не го шпионирайте нито на живо, нито он-
лайн, не го обсъждайте снизходително с роднини и приятели.

 Обяснете на тийнейджъра, че другите членове на семей-
ството също имат право на зачитане на техните нужди, така че 
спазването на семейни правила като например какъв език из-
ползваме вкъщи, как се държим един с друг, кои часове са под-
ходящи за шумни занимания и т.н. е в общ интерес.

 Избирайте си битките. Давайте на подрастващите възмож-
ност да печелят някои от споровете за границите. Може да не 
ви харесва дъщеря ви да ходи със синя коса, но ако това ще й 
даде самочувствие, че взема сама някои от решенията, ще ви 
е по-лесно да сте категорични относно часа на прибиране, на-
пример.

 Избягвайте ултиматумите. За тийнейджъра е въпрос на чест 
да се противопостави на грубия натиск, това го кара да се чув-
ства голям и значим.

 Показвайте на тийнейджъра, че го обичате и приемате въ-
преки противопоставянето.

 Помнете, че провалите са неизбежни. Когато вашият тийней-
джър оплеска нещата, покажете му, че продължавате да го оби-
чате и подкрепяте и заедно намерете изход от ситуацията.

граници?
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граници?

Ще ми дава повече лично 
пространство, няма да ме 
ограничава много, ще ми 
разрешава дава да изли-
зам до късно и да ходя на 
готини места с приятели.

Алекс, 14 години

Ако можеш да си поръчаш родител по интернет, какъв ще бъде той?

Говорят тийнейджърите

Родителят, поръчан по ин-
тернет, би бил перфектен, 
но перфектният родител 
би бил различен за всяко 
дете.

Антон, 17 години

Щях да искам родител, 
който ме разбира и под-
крепя. Точно като моите 
родители, не искам да ги 
променям!

Симона, 20 години

 Периодично предоговаряйте правилата. С порастването е 
нормално юношата да поема все повече отговорности за себе 
си. Давайте възможност на детето си да се справя с конкретни 
задачи и когато успее, покажете, че имате доверие да разшири-
те границите му в тази посока.
Важно е родителите да помнят, че те имат различна роля от тази 
на приятелите на детето – тяхна отговорност е да го защитят и 
да го подкрепят в израстването му.

Дръжте се като родители!
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова

Той се появи един ден в двора на училището 
с мотора си, вдигаше прекалено много шум, 

форсираше нарочно, нямаше как да не го 
забележиш. 
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– К‘ъв е тоя? Леле, к‘ъв як мотор! – коменти-
раха всички.
– Кой, бе? Тоя ли? Зарежете, некъв откачен 
тип, айде да влизаме вътре – казах, но тоя 
откачен тип вече беше зад гърба ми и се 
провикна:
– Тате, няма ли да ме запознаеш с момче-
тата?
Извади цигара, запали я и попита:
– Да ви черпя, момчета?
– Татеее… – промълвих аз.
Обаче беше късно.
– Баща ти е много як! – започнаха другите.
– Леле, к‘ви мускули има, изобщо не прили-
ча на баща.
– Да, за съжаление – въздъхнах аз.
– Искам и моя да беше такъв! 
– Супер, давам ви го. Но той върви в ком-
плект с невдигане на телефон, когато имаш 
спешно нужда, щото си си забравил клю-
човете, върви в комплект с „няма закуска, 
няма и обяд, оправяй се”…
– Страшна досада си, аз ако имах такъв 
баща…
– Видя ли, и аз все така му викам! Другите 
искат бащи като мене, а той… Слушай при-
ятелите си, дребен! – каза баща ми, докато 
им раздаваше цигари.
И тогава пусна следващата бомба!
– Някой да иска да се повози на мотора?
– Тате, ама това е дворът на училището!
Но аз вече не бях интересен, никой не ме чу-
ваше. Момчетата се разпределиха кой след 
кого е и почнаха да правят кръгчета. И тога-
ва директорката заедно с охраната, дотича 
пищейки:

– На кого е тоя мотор? 
Всички посочиха баща ми.
Директорката веднага отскубна цигарата от 
устата му, хвърли я на земята, натисна я с 
обувката си. 
– Ехо, какво си позволявате, бе, госпожо! – 
опита се той да й противоречи, но тя го пре-
късна:
– Ти от кой клас си? Явно идваш рядко, че 
дори не мога да се сетя…
– Той е от 12. клас – тук вече се намесих аз.
– Искам веднага да дойдат вашите – заповя-
да директорката.
– Спокойно, обадих им се. Идват – отгово-
рих аз, докато баща ми ме гледаше странно. 
И продължих: – Да, вече се обадих на баба и 
дядо и те ще дойдат. Ами, тате, като се дър-
жиш като ученик, трябва да си изтърпиш и 
конското от вашите, и изключването…
– К‘во изключване?! Аз да не съм ученик. 
Аз просто исках да се запозная с приятелите 
ти, бях сигурен, че ще ме харесат. Аз съм на 
твоя страна, аз съм най-добрия ти приятел, 
момче.
– А аз, тате, те изключвам именно оттам, 
от клуба на приятелите ми. Щото спешно 
трябва да влезеш в клуба на родителите! Аз 
имам нужда ти да си тоя, който ще оправи 
кашата, в която съм, а не този, който ще за-
бърка нова. Да си тоя, който винаги си вдига 
телефона, а аз този, който не го прави. Да си 
тоя, който да ми каже докъде мога да стиг-
на и къде не трябва да ходя. Тоя, който няма 
да ме бута към ръба, а ще ме научи да го 
разпознавам, за да не падна… И ако не ти се 
пораства, просто се качи на мотора и избя-
гай! А аз ще отида при баба и дядо, защото 
много ми се иска да съм в клуба на децата, 
дето им готвят и ги целуват за лека нощ.
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тема

Контролът:
въпрос на баланс

пътеводител за родители на тийнейджъри

04
Поставянето на границите е само една част от ан-
гажиментите на родителите на тийнейджъри. 

Каквито и граници да са договорени, остава въпро-
сът дали те се спазват и дали тийнейджърът „не 
прескача оттатък“. И тук идва трудният въпрос за 
контрола. Преди да се впуснем в тази тема обаче, 
нека си кажем, че най-важни в отношенията с де-
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цата ни са доверието и общуването – ако те 
липсват, контролът се засилва. 

Нарастващата нужда от самостоятелност 
вкарва тийнейджърите в конфликт с тяхна-
та привързаност към родителите. От една 
страна, те не биха искали да огорчат или на-
ранят родителите си, защото ги обичат и за-
щото продължават да са им важни. От друга 
страна обаче, желанието да се докажат като 
големи и самостоятелни кара тийнейджъри-
те да предприемат действия, които родите-
лите не биха одобрили. Контролът от стра-
на на родителите е необходимост, докато 
те не се убедят, че детето им е достатъчно 
пораснало и отговорно, за да преценява си-
туациите адекватно и да взема зрели реше-
ния. Пътят към самостоятелността обаче не 
е праволинеен и често се случва юношите 
„да кривнат“, да вземат грешно решение, 
въпреки че доскоро са показвали, че уж са 
усвоили определени умения да се справят в 
различни ситуации.

Самите тийнейджъри също имат нужда да 
знаят, че родителите им следят какво се 
случва с тях. Това им дава сигурността, че 
не са сами и изоставени в големия объркан 
свят, а и е добър повод сравнително безо-
пасно да проявяват бунтарската си същност, 
като се съпротивляват срещу контрола. Това 

е своеобразно „острене на ноктите“, трени-
ровка да отстояват себе си по-нататък в жи-
вота. Вярно, че се случва за сметка на роди-
телските нерви, но е част от удоволствието 
да отгледаш човек, който не се плаши да 
казва „не“, когато се налага.

Контролът, разбира се, е нужен, но когато 
се превърне в свръхконтрол, той може да 
нанесе сериозни вреди на израстването на 
юношата. Когато родителите показват не-
доверие към детето си и проверяват всяка 
негова стъпка и дума, детето също отвръща 
с недоверие. Това е сигурен път към лъжи, 
криене на истината и премълчаване на случ-
ки и преживявания, които биха могли да до-
ведат до истински опасни ситуации. Когато 
проверяваш всеки път с кого говори детето 
ти по телефона, то бързо ще се научи да се 
крие и така лесно може да стане жертва на  
недобронамерени посегателства или тормоз.

Друга опасност от прекомерния контрол 
е подриването на вярата на порастващия 
млад човек, че той има силите и способно-
стите да се справи с предизвикателствата по 
пътя си самостоятелно, а това може да до-
веде както до отказ да поема отговорност, 
така и до податливост на влияния от страна 
на по-силни връстници или недобронаме-
рени възрастни.

Родителски стратегии
 Поставете си за цел номер едно запазването на доверието между 

вас и вашето порастващо дете. Това ще ви спести много главоболия.
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  Контролът не действа с изречения „Аз така казах“, „Забране-
но е“, „Аз съм ти родител, ще ме слушаш“… Преминете от вла-
стови модел към договаряне. Очертайте границите на прием-
ливото поведение, като отчитате нуждата на тийнейджъра от 
нарастваща свобода и самостоятелност.

 Обяснете защо е нужно да контролирате някои от нещата, 
свързани със свободата на тийнейджъра. Договорете кои неща 
и как ще контролирате, например часа за прибиране вкъщи, 
времето пред устройства, местата, които посещава с приятели и 
т.н. Не се притеснявайте да разкажете на детето си кое точно ви 
тревожи и какви са страховете ви. 

  Оставете на тийнейджъра лично пространство, което не кон-
тролирате, например стаята му, ако се договорите той да си я 
чисти и поддържа, дневника, чатовете с приятели. Предразпо-
лагайте го да разговаряте за това, което се случва там, за неща-
та, които го вълнуват, но в никакъв случай не го шпионирайте.

 Не се опитвайте да се налагате със сила или през чувство за 
вина. „Докато те храня, ще ме слушаш“ предизвиква само злоба 
и потайност. По-добре работи „Дай да видим как да го напра-
вим така, че всички да сме доволни“.

 Прекарвайте колкото може повече семейно време в общи за-
нимания, които са приятни за всички – екскурзии, походи, госту-
вания, спорт… В тези преживявания ще научите за детето си мно-
го повече, отколкото ако го дебнете дали няма нещо да сгафи.

 С порастването постепенно намалявайте контрола и не про-
пускайте да говорите с детето си за това, че виждате как се спра-
вя все по-добре и все по-малко има нужда от вашата намеса.

контрол?
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Тя се прибира от училище с отрязани плит-
ки и рошав зелен перчем! A уж зеленото й 
беше най-противния цвят, а плитките й бяха 
любими… Oблечена е с дрехи, които твърде 
смело е да наречем дрехи, по-скоро са ос-
татъци от такива и причинява на дъвката в 
устата си много лоши неща. Oсвен това се 
опитва да прилича не на себе си, но на кого? 
На някой, когото със сигурност не познава, 
защото го играе много лошо.
Майката и бащата сядат срещу нея и вадят 
от ония, родителските погледи за тежки слу-
чаи като: лоша оценка на матурата, разговор 
с директора на училището или когато ще ка-
жат, че няма да се ходи на море тая година. 
Те започват да говорят:
– Мрън-мрън, дрън-ох. И за косата мрън, и 
за дрехите мрън! Изобщо като цяло едно го-
лямо ДРЪН!
Тя започва да им обяснява на съвсем разби-
раем нормален език:
– Хора, мнооо сте криндж. Като цяло не 
вайбвате изобщо на стайлинга ми. А, и още 
нещо – ако може да скипнем частта със 
СЪЪЪС…  
А те, моля ти се, й казват да говори нормал-
но, защото изобщо не я били разбирали... 
Ами то хубаво, ама и тя не ги разбира…
Дааа, като цяло се получава едно голямо 
неразбиране. Родителите ходят по съседите 

и ги питат дали случайно някой има речник 
по тийнейджърски или самоучител по пу-
бертетски поне. Оказва се, че явно това си 
е повсеместен проблем и никъде няма та-
къв. Един съсед се похвали, че имал немски 
речник за тийнейджъри, щото е живял там 
с години, но че не върши никаква работа, 
защото нашите тийнейджъри са си съвсем 
български, въпреки че не ползват нито една 
българска дума. 
Тийнейджърката пък отиде при баба си да 
я пита дали тя, женицата, може да преведе 
на внучка си тия мрънкания на родителите й 
какво изобщо значат. Бабата обаче, вместо 
да се ангажира с превода, предпочете да на-
прави пет баници и три сутляша и да каже 10 
пъти „Ууу, на баба хубавицата”. Но баницата 
си я биваше, пък и баба никога не дразнеше 
така, както родителите…

***
Ако усещате, че говорите на различни езици 
вкъщи, направете баница! Или просто сед-
нете на една маса, кажете си нещо хубаво 
от типа на „Ууу, на мама хубавицата, ууу на 
тати умницата”… И различните езици някак 
ще се претопят в едно вкусно уютно усеща-
не, поне за няколко часа. Ама представете 
си пубертета и без тия часове… Не, по-добре 
не си го представяйте, твърде травмиращо е,  
вървете за кори за баница! 

Самоучител по тийнейджърски
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова

04
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тема

Най-важни са 
приятелите и средата

пътеводител за родители на тийнейджъри

05
Една от най-важните особености на пуберте-
та е, че „центърът на света“ се променя – дока-
то за малкото дете родителите и семейството са 
най-важни, за тийнейджъра водещи стават прия-
телите и общуването с тях. 
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Това е ключов етап от порастването – за 
да може силно зависимото от грижите на 
възрастните малко дете да се превърне в 
напълно самостоятелен индивид, то изми-
нава дълъг път на постепенно отделяне от 
родителите си. През пубертета формиране-
то на собствена идентичност се ускорява, 
но този процес се случва постепенно, чрез 
преминаване през груповата идентичност 
на общността от връстници. По този начин 
тийнейджърът хем постепенно се отделя от 
семейството, хем не остава съвсем сам и из-
олиран по време на толкова трудната „смя-
на на кожата“.

Ето защо за юношите цялата ценностна 
система се пренарежда и начело застава 
социалният им статус сред връстниците. 
Това не е прищявка или моментно хрумва-
не – те наистина идентифицират себе си на 
първо място като част от групата, а едва след 
това през едни или други индивидуални ка-
чества. Затова успехът в училище, хобитата, 
семейните преживявания остават на заден 
план, а в главата на тийнейджъра непрес-
танно бръмчи мисълта „да не се изложа 
пред приятелите“. 

Нуждата от това да принадлежат към някак-
ва група е толкова силна, че много тийней-
джъри са готови да нарушат правила, които 
доскоро са спазвали, само и само да бъдат 
приети или да не бъдат изключени от „бан-
дата“. 

Правилата на групата стават по-важни от 
всички останали норми, а това често крие 
опасност от рисково поведение. Нещата се 
усложняват допълнително от това, че групи-
те в тази възраст обикновено са затворени 
и част от правилата са всичко, което се случ-
ва, да се пази в тайна. Това дава на участни-

ците в групата усещане за изключителност, 
което ги кара да се чувстват значими. Група-
та може да има собствен начин на облича-
не, прически, жаргон – всичко това дава на 
участниците в нея чувство за идентичност, а 
за родителите е ориентир за това към каква 
общност се стреми да принадлежи детето 
им.

В 5.-6. клас групите обикновено са еднопо-
лови, дори с изразена конфронтация между 
момичета и момчета. 

В 7.-8. клас вече се появяват смесените гру-
пи и първите интензивни чувства – любов, 
ревност, предателства. 

За 17-18-годишните груповата принадлеж-
ност постепенно започва да губи своето зна-
чение, те все повече формират своята инди-
видуалност и макар че някои приятелства 
остават за цял живот, отделните членове на 
групата се чувстват достатъчно силни да взе-
мат собствени решения.

Желанието „да бъдат като другите“ в тази 
възраст се изразява не само чрез включ-
ването в групи, но и чрез подражанието 
на модели, които по една или друга при-
чина са популярни в обществото. От една 
страна, тийнейджърите все още нямат из-
градени ясни ценности, а от друга – нямат 
самочувствие и увереност да отстояват по-
зицията си, ако тя е в разрез с преобладава-
щата наоколо. Това може да доведе до учас-
тието на детето в дейности, които иначе не 
би извършило по своя инициатива.
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Родителски стратегии
  Разговаряйте с детето си за неговите нужди и ценности. От-

насяйте се с уважение към тях, така ще му помогнете и то да ги 
цени и отстоява. Когато се научи да отстоява мнението си, ще 
има много повече съпротивителни сили срещу рисковете, към 
които може да го подтикне неподходящата среда.

 Потърсете за детето си среда, в която може да се впише в 
група, която вие одобрявате – спортен клуб, ателие по изкуства, 
организация за защита на животните… Много подходящи са 
различни младежки организации, които дават възможност за 
изява, развиват организационни и комуникационни умения.

 Говорете с децата за техните приятелства – кого и защо ха-
ресват, какво обичат да правят с приятелите си, притеснява ли 
ги нещо. Въпреки че тийнейджърите не са много приказливи, 
детето ви трябва да знае, че може да говори с вас, когато има 
нужда.

 Научете детето, че има разлика между това да се напасва 
към дадена група само и само да го приемат, т.е. да се наглася-
ва спрямо предпочитанията на другите, и това да намери група, 
която отговаря на неговите нужди, желания и интереси.

средата?
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 Канете приятелите на детето си вкъщи. Не натрапвайте при-
съствието си в стаята, в която се забавляват. Достатъчни са ви 
страничните наблюдения, за да добиете представа с какви 
връстници общува вашият тийн.

 Ако нещо в поведението на приятелите на детето ви притес-
нява, бъдете откровени с него. Не нападайте личността на при-
ятеля като цяло, посочете конкретната проява, която буди съп-
ротиви у вас. Изслушайте внимателно аргументите на детето си. 
Ако не сте съгласни с тях, дайте свои, но запазете спокойствие. 
Не очаквайте, че детето изведнъж ще приеме доводите ви, мно-
го вероятно е да ги отхвърли с буря от емоции. Въпреки това 
то ще ги чуе и запомни. Не се опитвайте да налагате забрани – 
най-много да започнат да се събират тайно от вас. Продължете 
разговора при подходящ повод.

Тийнейджърите правят 
неща подсъзнателно, кои-
то не осъзнават, за да се 
впишат в някоя групичка от 
хора или да се харесат на 
момиче. Например, пуше-
нето на електронни цигари 
– за разумните е смешно, 
но за други, това ги кара 
да се чувстват една глава 
по-високи от съучениците 
си. „Отварянето“ и вулгар-
ният език към невинни те-
хни съученици и връстници 
също ги прави „по-готини“.

Алекс, 14 години

Говорят тийнейджърите

Много тийнейджъри се ми-
слят за готини, като пушат. 
За тях пушенето е основен 
фактор, поради който се 
смятат за много големи и 
готини. За нас, разумните и 
свестните, това е смешно.

Мартин, 14 години

Факт е, че тийнейджърите 
правят много неща, за да се 
харесат или отличат, напри-
мер пушенето и консума-
цията на алкохол.

Антон, 17 години

О, да има много такива 
неща, които зависят от сре-
дата и обкръжението, но 
винаги трябва да знаем, 
че трябва да правим само 
неща, които истински же-
лаем, а хората, които ни ха-
ресват, винаги ще са до нас.

Симона, 20 години

Има ли неща, които тийнейджърите правят, въпреки че не 
искат, само за да се харесат на приятелите си?
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Боби много искаше да има приятели. Дове-
де един съученик вкъщи, баща му обаче го 
дръпна и му каза, че „Средата е много ва-
жна, това момче му приличал на лигльо, а 
той, Боби, трябвало да си избира по-сери-
озни момчета за приятели”. И тук почваха 
ония монолози за казармата, щото баща му 
беше хванал последните години на казарма-
та, от които монолози Боби не разбираше 
нищо, но хващаше мускулна треска на врата 
от това да кима разбиращо. 
После Боби един ден запозна техните с прия-
телката си Никол. Майка му и баща му три ме-
сеца подред се хилеха и ръчкаха и наричаха 
Никол „снахата“, при положение, че Боби им 
обясни 1365 пъти, че са само приятели, кое-
то винаги предизвикваше нова вълна смях, 
щото те ги разбирали тия неща по-добре от 
него и неизменната реплика на таткото: „Ей, 
бащичко, от малък омайва жените”.
И Боби се отказа да запознава родителите 
си с когото и да било, но тайно започна да 
свири в една училищна банда. Имаше жес-
токи приятели, слушаха една и съща музика 
и говореха на един и същи език.  
Един ден Боби се прибра с пънкарски гре-
бен, кубинки и вериги…
Майката се разплака, бащата се намеси:
– Тате, това е прекалено!
– Що, бе, тате, не е ли мъжкарско?
– Да, ама твърде мъжкарско. Приличаш на… 
хаймана!
Боби се опита да им обясни за музиката, 
която слуша, искаше да им пусне някое пар-
че. Те отказаха категорично. После разказа 

как барабанистът им е шампион на олимпи-
адата по математика и също има гребен, но 
те не повярваха. За да спасят детето от ло-
шата среда, го преместиха в друго училище. 
Тъкмо си отдъхнаха и Боби се прибра грими-
ран, с обеца и розова коса, защото новите 
му приятели слушали Кей Поп и го заразили 
с тази мания и него.
Тука вече бащата ревеше, а майката започна 
да нарежда:
– Майче, срам ни е от съседите...  Моля ти 
се, няма да дружиш повече с тия деца, мно-
го лошо ти се отразяват.
Боби напразно се опитваше да обясни, че 
с тия деца той се смее непрекъснато, че те 
адски му се кефят и че веднъж дори го бяха 
измъкнали от някакви побойници, че цветът 
на косата и обецата не значи, че няма да се 
ожени и да има деца, и че, в крайна сметка, 
той за първи път се чувства на мястото си. 
***
Родителите на Боби решиха, че е най-добре 
детето да остане на домашно обучение, за-
щото средата е много важна, а каква по-до-
бра среда от мама и тате. И Боби си остана 
вкъщи, по средата между мама и тате. Вяр-
но, че качи 56 килограма за година, че не 
излиза от стаята си, че има проблеми със 
съня и че все по-малко говори… Родителите 
му обаче са спокойни, че детето вече е под  
зоркия им поглед и няма да тръгне по лош 
път.    

По средата между тате и мама
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова
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тема

Училището:
пресечна точка

пътеводител за родители на тийнейджъри

06
Пубертетът е период, в който естественият про-
цес на съзряване и желанието да се справяш сам, 
без помощта на родителите, тече особено интен-
зивно. 

Тийнейджърите търсят нови опорни точки извън 
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Училището:
пресечна точка

семейството и училището е едно от важните 
места, в които могат да намерят среда, ори-
ентири и ментори, за да преминат успешно 
по пътя на порастването. В днешно време 
училището е пресечната точка на повечето 
взаимодействия, които формират младия 
човек.

Училището е място, което по презумпция 
следва да осигури добро образование на 
детето. Училището обаче не е място само за 
учене и академични постижения. То е нещо 
много повече – среда, която оказва огромно 
влияние върху цялостното формиране на 
личността на тийнейджъра. Тук той прекар-
ва по-голямата част от времето си и взаимо-
действията, в които влиза, неизбежно оф-
ормят представите му за това как е устроен 
светът. 

Всеки възрастен, независимо дали се връ-
ща към спомените за училищните години с 
удоволствие или с потръпване, си спомня не 
учебния материал, който са му преподавали 
в часовете, а отношенията със съучениците 
и учителите, от които е усвоил важни уроци 
за живота.

Въпреки че демонстрират стремеж към не-
зависимост и отхвърляне на авторитетите, 
тийнейджърите все още имат нужда от зна-
чими възрастни, които да им бъдат ориен-
тир и коректив в усвояването на социални-
те умения. В училището такава фигура може 
да бъде учител, когото децата уважават и на 
когото имат доверие. Понякога родителите 
изпитват ревност, че детето им се доверява 
повече на външен човек, отколкото на тях, 
но за юношата е важно да намери хора, на 
които да подражава и на които да разчита, 
когато му се налага да взема важни реше-
ния. Ако детето ви е открило такъв човек в 

лицето на някой учител, можете да смятате, 
че сте големи късметлии.

Ролята на учителя не се изчерпва единстве-
но с менторството. Класният ръководител е 
човекът, който има най-голяма роля за съз-
даването на подходяща среда, в която сти-
хийните групови процеси, които неизбежно 
текат в класа, да се насочват така, че всяко 
дете да се чувства значимо и прието. Тук ро-
лята на родителите може да изглежда малко 
странична, но в действителност със своето 
отношение към учителите, съучениците на 
детето и инициативите на училището те до-
принасят за формирането на отношението 
на тийнейджъра към всичко, което се случва 
във „втория му дом“. 

Може да изглежда, че юношите се опитват 
всячески да „изхвърлят“ родителите от учи-
лищния живот, но в действителност те се 
опасяват единствено от пряката и демон-
стративна намеса на майките и бащите. За 
тях все още продължава да е важно мнение-
то на родителите за това какво се случва в 
живота им, включително и извън дома.

Понякога отношенията между родители и 
учители могат да бъдат сложни – всяка от 
страните да смята, че другата е или недос-
татъчно заинтересована, или пристрастна. 
Най-често такива отношения се формират 
при недостатъчна или зле управлявана ко-
муникация. Добронамереният и спокоен 
разговор, в който всеки има възможност да 
изложи аргументите си и е отворен да чуе 
мнението на другия, обикновено помага за 
намаляване на напрежението и намиране 
на решения в полза на децата. 
Най-непродуктивният подход е директна 
намеса на родителя в отношенията в учили-
ще – саморазправа с ученик, с който дете-
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то му е имало конфликт, скандал с учител,  
който според родителя се е отнесъл неспра-
ведливо с детето, търсене на публичност 
през медиите или социалните мрежи, пре-
ди да са направени стъпки спорната ситуа-
ция да се изясни и реши между страните в 
конфликта… 

Всичко това показва на децата един модел 
на решаване на конфликти чрез агресия и 
незачитане на другия, който впоследствие 

може да доведе до проблемно поведение 
от тяхна страна. Не по-малко нараняващо 
за детето е родителят да се намесва в ситу-
ация, в която то има желание да се справи 
само или за която не би искало да се получа-
ва публично разгласяване. Самочувствието 
на тийнейджъра е много ранимо, а образът 
му в очите на другите е от прекалено голямо 
значение за него в тази възраст, така че за 
родителите е важно да бъдат внимателни 
при всяка намеса.

 Интересувайте се от живота на детето си в училище. Инфор-
мацията, която получавате през електронния дневник за оцен-
ките и поведението му, не е достатъчна – разговаряйте за прия-
телствата, конфликтите, отношението на учителите, интересите, 
събитията… Дайте му възможност да говори за това, как се чув-
ства.

  Потърсете възможност поне веднъж на срок да се срещнете 
с класния ръководител и да поговорите за неговите наблюде-
ния и впечатления от детето – с какво се справя добре, какво 

училище?

Родителски стратегии
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го затруднява, какви са отношенията му със съучениците, какви 
интереси има. Ще се изненадате колко много може да научите 
за детето си от тези срещи. Обсъдете с класния ръководител как 
заедно можете да помогнете на детето да се справя по-добре, 
включително по отношение на позиционирането му в групата 
на съучениците.

  Включвайте се в инициативите на училището, когато сте по-
канени или самите вие предлагайте и организирайте интересни 
дейности. Когато детето ви знае, че сте част от училищната общ-
ност, самото то се чувства по-сигурно в нея.

  Изяснявайте спорните моменти с учителите насаме, със спо-
коен тон и готовност да чуете и друга гледна точка. Детето ви 
трябва да знае, че сте винаги на негова страна, но това означава 
и че сте на линия да отстоявате границите, когато то се опитва 
да ги нарушава.

  Вслушвайте се в желанията на тийнейджъра при избор на 
училище. Предлагайте му възможности, като се ориентирате не 
само по академичните резултати на съответното училище, но и 
по това дали има подкрепящ екип от учители, фокус върху раз-
виване на емоционалните и социалните умения, индивидуален 
подход.

училище? По принцип майките често са заети хора, 
толкова заети, че главите им пушат и  кимат 
на всичко, което казваш, щото те, докато го-

ворят с теб, изчисляват нещо в графика си, 
четат поредния имейл. Дори ако си разка-
зал, че в класа ти е дошло ново момче, но 

Мама ще оправи нещата
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова



34

06

не е точно момче, защото е извънземен, 
сертифициран с паспорт от Юпитер, тоя тип 
майки казват:
– Добре, мамо, стопли си вечерята, в микро-
вълновата е.
Този тип майки много си обичат децата и от 
време на време им става мъчно, че са толко-
ва заети, затова освобождават някоя вечер в 
графика, за да обърнат внимание на детето. 
Тази вечер наистина ще слушат, няма да се 
разсейват, ще присъстват на 100% в разгово-
ра. Обаче, тогава разбират, че са изпуснали  
предисторията, щото предните 23 вечери 
само са кимали и казвали „да”. И сега не им 
е удобно да си признаят, че не могат да про-
дължат разговора от вчера, и казват радуш-
но: 
– Добре, майче, айде да си поговорим! Кажи 
сега как вървят нещата?
– Ами не вървят, аз наистина се опитвам, но 
тя не ми обръща внимание – отговаря Вики.
– Как не я е срам, а на другите обръща ли?
– Да, на Георги.
Тука майката побеснява! Тя решава, че ста-
ва дума за класната, разбира се, коя друга 
жена може да има в живота на този 10-го-
дишен мъж! И тая ми ти класна ще обръща 
внимание само на Георги, как не я е срам?!
– Да не би да си я подразнил нещо?
– Може би, защото тя ме помоли да й нося 
чантата, а аз не го направих.
– Как ще носиш чантата на тази… Че тя не е 
ли голяма…
– Да, даже е по-голяма от мен...
– На какво прилича това?!
– Аз после размислих, бях готов на всичко, 
даже ходих на ръце!

– На ръце? Защо?
– Защото тя поиска.
– Тя е поискала?!
– Да, а на мен ми беше приятно…
– Вики, лягай, маме, този разговор много ме 
напрегна.
Майката не спи цяла нощ, кърши пръсти и 
едва изчаква другия ден детето да иде на 
училище. Бързо отмята малко работа, из-
лиза от офиса, запътва се към училището и 
нахълтва в класната стая, готова да вдигне 
страшен скандал на тази учителка, на този 
звяр, на това чудовище… И започва:
– Какво правите с нашите деца? Кой ви 
дава право да ги карате да ви носят чанта-
та и когато ви откажат, да преставате да им 
обръщате внимание?! Отгоре на всичко ги 
унижавате, като ги карате да ходят на ръце! 
Възмутена съм и съм сезирала министер-
ство на образованието, да знаете. Няма да 
ви се размине! Детето всичко ми разказа. 
Вики, маме, не се страхувай, признай пред 
госпожата – подканя тя детето.
Вики се надига от последния чин и едва, 
едва притеснен промълвява:
– Ама, мамо, ти нещо не си слушала… Аз не 
говорех за госпожата…
– Как така? Сега от притеснение извърташ, 
нали?
– Не, мамо, говорих ти за Мими. Тя е от гор-
ния клас, на нея нося чантата и заради нея 
ходя на ръце, но тя не ми обръща внима-
ние… 
***
Така че, скъпи работливи майки, с пушещи 
от работа глави, знаем, че времето не сти-
га, знаем, че работите за трима, просто из-
яснявайте детайлите, преди да се втурвате 
да разрешавате проблеми, защото е много 
вероятно те дори да не съществуват. 
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тема

„Не ми се учи“

пътеводител за родители на тийнейджъри

07
С навлизането в пубертета фокусът на интересите 
на подрастващите се измества – за тях на първо 
място застават отношенията с връстниците и на-
чинът, по който ги възприемат околните. 

Ето защо уроците остават на заден план и детето, 
което довчера е залягало над учебниците, сякаш 
става безразлично към ученето. 
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Тийнейджърските вълнения отнемат ог-
ромна част от психичната енергия на юно-
шите, но не са единствената причина те да 
губят мотивацията си за учене. С пораства-
нето и развиването на собствена преценка 
за нещата, юношите все по-често си задават 
въпроса: „Защо трябва да уча това?“ и ако 
не намират удовлетворително обяснение, 
свързано с практическа и видима полза, 
превключват в бунтарски режим. 

Причина за загуба на мотивацията за учене 
може да бъдат и усещането за несправяне, 
породено от поредица неуспехи в учили-
ще, претовареност или недостатъчно раз-
вити умения за учене. Всичко това удря по 
и бездруго ранимото самочувствие на тий-
нейджъра и го кара да се отказва от следва-
щи опити да успее заради страха от провал.

„Не ми се учи“ може да е сигнал и за про-
блемни ситуации в училище или вкъщи. 

Ако юношата е обект на тормоз, включител-
но онлайн, или пък тежко преживява кон-
фликт у дома, съвсем естествено е да загуби 
интерес към преподаваното в час, защото то 
няма пряко отношение към емоциите, които 
са превзели цялото му същество.

Обикновено родителите се опитват да про-
тиводействат на всички тези фактори по 
два начина – с награди или с наказания. 
И двата подхода могат да имат временен 
частичен успех, но дългосрочно не рабо-
тят добре, защото развиват у юношите или 
страх и желание за бунт, или зависимост от 
чуждата оценка. Това, от което децата имат 
истинска нужда, е да развият вътрешна мо-
тивация и добра самооценка. Тогава те ще 
учат, не за да се харесат на някой друг, а за-
щото това им носи удовлетворение. Няма да 
се страхуват от грешките, а ще имат сили да 
опитат отново.

Родителски стратегии
  Разговаряйте с детето си за това, което учи. Вашият интерес 

и ангажираността ви ще му помогнат да осъзнае, че ученето е 
важно. Не се опитвайте да му напишете домашното или да учи-
те вместо него, но му помагайте, ако има нужда.

  Ако виждате, че детето ви губи интерес към ученето, опи-
тайте се да откриете и отстраните причините за това. Дали ще 
е страх от провал, проблеми в училище или вкъщи, претоваре-
ност – всичко това може да е сериозна спънка за тийнейджъра.
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  Говорете с детето си за големите цели, но му помогнете да 
се научи да си представя малките стъпки, които водят към тях. 
Покажете му, че постигането на малки ежедневни победи води 
до голям напредък в перспектива. Насърчавайте го да изпълня-
ва постижими цели за всеки ден – това ще му даде усещането 
за справяне и успех, което лежи в основата на вътрешната мо-
тивация.

   Не се фиксирайте в оценките. Те показват степента на усво-
яване на конкретния материал, а не качествата на детето. Ако 
оценката е слаба, потърсете причината за несправянето с мате-
риала – обикновена тя е по-дълбока от биещия на очи мързел.

  Не наказвайте грешките. Помогнете на детето си да се научи 
да ги анализира и да прави собствени изводи от тях. Показвайте 
му, че от грешките научава много и че те не са страшни.

   Насърчавайте усилията. Когато виждате, че детето ви се ста-
рае, изразявайте радостта си от това, независимо дали успява 
да се справи добре. Дайте му възможност да изпита радост и 
удовлетворение от самия процес на учене и експериментиране, 
за да има желание да опитва отново.

   Показвайте радостта си от всеки напредък. Дори и малките 
стъпки са важни. Не подкупвайте детето с подаръци или дру-
ги награди, за да постигне някаква цел, особено пък оценки. 
Вместо това му покажете интереса си към всеки негов успех, 
дайте му възможност да му се порадва и да го отпразнува.

учене?
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  Провокирайте тийнейджъра да открие интересите си в раз-
лични области – клубове, ателиета и пътешествия могат да про-
вокират желанието му да научава повече, пък и ще му донесат 
удовлетворение, че се справя добре.

  Включването в доброволчески организации и младежки дей-
ности дава възможност на порастващия млад човек да открие 
среда, която да го насърчава да знае и може повече. Усещането 
за справяне и подкрепа е добър стимул за крехката самооценка 
на тийнейджъра, а това се отразява и на желанието му да се 
представя по-добре и в училище.

  Имайте предвид, че фрази от типа „Мързелив си“, „Няма да 
стане нищо от теб“ и други подобни демотивират младия чо-
век, вместо да го окуражат. Внимавайте не само какво, но и как 
го казвате. И нещо важно – ако сте прекалили (което може да 
се случи на всеки в напрегната ситуация), не пропускайте да се 
извините на вашия тийнейджър.   

В училище ми е ужасно 
скучно, като изключим 
междучасията, защото си 
говорим с приятелите ми. 
Мисля, че учебният мате-
риал е много труден и не 
виждам никакъв смисъл от 
това, което уча, и не вяр-
вам, че ще ми е полезно в 
живота. Харесва ми един-
ствено физиката, защото 
учителят е мега як.

Борил, 14 години

Говорят тийнейджърите

Уча в художествено учи-
лище и това, което ми ха-
ресва и ми е интересно, са 
уроците по специалните 
предмети, свързани с рису-
ването. Останалият матери-
ал ми идва в повече и ми е 
скучно… Би било супер, ако 
учим останалите предмети 
в по-олекотен вариант.

Александър, 15 години

Не всички предмети са 
ми интересни, но полагам 
усилия да уча и да изкар-
вам добри оценки, защото  
осъзнавам, че това е важно 
за бъдещето ми.

Йоана, 16 години

Интересно ли ти е това, което учиш в училище?
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Има новогодишна реч на президента, има 
реч на Трети март, има и една реч, която 
никога не спира, тази на майка ти, която ти 
обяснява, че трябва повече да учиш… Тази 
реч горе-долу е еднаква при всички майки 
и звучи по следния начин: „Ей, разхайтихте 
се вие, бе, деца! Какво ли не правим, за да 
се изучите, а вие не оценявате нищо. Ние 
навремето как учехме, бях отличничка, само 
шестици отгоре до долу. И какво не правя за 
тебе?! Кажи! Взела съм ти учител по матема-
тика, един по геометрия, друг по аритмети-
ка. По български съм ти взела две учителки 
да ти преподават едновременно, за да ти 
влиза повече информация в главата, в едно-
то ухо ти говори едната, в другото – другата, 
стерео! И на курс по роботика съм те записа-
ла в събота, а в неделя на плуване. А ти, не-
хранимайко майчин, имаш наглостта да ми 
кажеш, че искаш да имаш свободно време. 
Уморен си бил? Нима?! И какво толкова се 
умори? Те учителите ти помагат, плуването 
те разтоварва, роботиката е като игра. Искал 
да се вижда с приятели, ама на какво ще те 
научат приятелите? Само на глупости. Било 
забавно с тях?! Ама той животът не е само 
забава, моето момче.“
И тази реч майчина, тя е на рипийт, тя не 
спира ежедневно, ежеминутно… Докато 
един ден, в един блок, в един апартамент 
един 16-годишен нехранимайко не попадна 
на една кутия със стари снимки от младите 
години на майка си. Той очакваше майка му 
да е снимана в компанията ту на учебника 
по математика, ту на учебника по география, 

но не би… На всички снимки майка му беше 
усмихната до уши, със скъсани дънки, роша-
ва коса и голяма компания – или играят кар-
ти, или са на купон на вила. И влиза нехра-
нимайкото с веществените доказателства 
при майка си и тя, аха да пусне пак речта, но 
вижда снимките.
– Ама, мамо, нали не си си подавала носа 
навън от учене? – иронично пита детето. 
– О, маме, това е изключение, затова съм го 
снимала – веднага се оправдава тя. 
– Мамо, ама тук има снимани поне 23 из-
ключения! Ето на тази снимка си с китара, а 
на другата си на море с приятели, изглеждаш 
на моите години. Я, то даже си пише, била си 
само на 16… И знаеш ли какво още открих в 
тази стара кутия? Бележникът ти от 9-и клас… 
Тук вече майката изкрещява „Неее!“ 
И като на каданс се хвърля към бележника, 
за да го изтръгне от ръцете на сина си, но 
вече е късно, той се дръпва, тя пада на хъл-
бок, той отваря бележника, тя пребледнява, 
вдига кръвно… По лицето на сина й се из-
писва изумление: 
– Мамо, годишните ти оценки са три четвор-
ки, две петици, една шестица и една тройка… 
Нали каза, че си била пълна отличничка?! 
– Аз, маме, учех от живота!
– Ами в такъв случай, мамо, ще изляза с при-
ятели, че да науча нещо и аз, че от тия част-
ни уроци вече нищо не ми се учи.

Да учиш от живота
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова

07
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тема

Изборът на 
посока

пътеводител за родители на тийнейджъри

08
Съзряването на тийнейджъра неизбежно поставя 
въпроса за избора му на поле на професионална 
реализация. 

За някои деца това изглежда лесно – те, кажи-речи, 
от детската градина си знаят, че ще станат лекари, 
пилоти, художници или балерини. За повечето оба-
че перспективите изглеждат неясни, увереността в 
собствените възможности никаква я няма, а насо-
ките, давани от възрастните, будят само досада. Да 
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Изборът на 
посока

не говорим, че пубертетът е време на дълбо-
ки и драматични промени и някои бъдещи 
балерини се ориентират към инженерство-
то, а други кандидат-абитуриенти инфарктно 
сменят желанието за медицински универси-
тет със счетоводителска кариера.

Кога е моментът тийнейджърът да се ори-
ентира професионално? 

Образователната система го поставя пред 
необходимостта да вземе решение в тази 
посока при избора на училище след 7. клас 
и при избора на профил след 10-и. И в два-
та случая решението е важно, но и за роди-
телите, и за детето е необходимо да знаят, 
че няма нищо фатално – възможностите за 
промяна на посоката остават отворени, ма-
кар и пътеките да не са толкова преки.

Кариерното ориентиране е процес на из-
бор на най-подходящата бъдеща професия 
и далеч не се изчерпва с избора на най-по-
пулярното училище или най-престижната 
професионална реализация. Това е дълъг 
процес, в който родителите помагат на дете-
то да открие за себе си отговорите на важни 
въпроси: Кой съм аз? Какво искам? Как да го 
постигна? Какъв да стана?... Задълбоченото 
и честно изследване на тези въпроси, раз-
нищването им в този ред дава на подраст-
ващия човек възможност с по-малко лутане 
да направи избор на посока, в която ще се 
реализира пълноценно и ще бъде щастлив 
и успешен. 

За изясняване на отговорите на важните 
въпроси родителите могат да се опрат на 
собствените си наблюдения и разговори 
с тийнейджъра, а могат в допълнение да 
потърсят и консултация със специалисти, 
предлагащи такива услуги. Министерството 

на образованието и науката е разработило и 
Национален портал за кариерно ориентира-
не на учениците, а във всички областни гра-
дове в страната функционират Центрове за 
подкрепа на кариерното развитие.

Каквато и посока на развитие да изберат 
младите хора, за успешната им реализация 
в най-голяма степен остават решаващи на-
виците, които са градили през цялото дет-
ство и юношество. Умението да си поставят 
ясни цели, да планират стъпки за постига-
нето им и последователно да вървят към 
тях, преодолявайки трудностите, безспорно 
подпомага професионалната реализация 
във всяка сфера. Изграждането на отговор-
но отношение към поетите ангажименти, 
уменията за общуване, уважението и зачи-
тането на другите хора също са фактори за 
успешна кариера. И не на последно място, 
развиването на умения за работа в екип, за 
разпределяне на задачите и сглобяване на 
цялата картина са едни от ключовите ком-
петентности, които се търсят в съвременния 
свят.

Всичко това има безспорен ефект върху из-
граждане на представата на младия човек 
за бъдещата му професия, но най-полезно 
би му било да има практически досег с ра-
ботата в съответната сфера. Професионални-
те гимназии полагат усилия в тази посока, но 
и за останалите тийнейджъри това би било 
безценен опит. Дуалното обучение, напри-
мер, осигурява на младежите възможност да 
завършат средното си образование с дипло-
ма за придобита професия. Но възможности 
като младежки програми или гъвкави форми 
на заетост за ученици има в още много раз-
лични сфери – като се започне от сезонна ра-
бота в сферата на туризма или услугите, мине 
се през лятна практика в търговски вериги и 
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се стигне до целогодишна почасова заетост 
в областта на преводите или информацион-
ните технологии (създаване на текстове или 
изображения, качване на съдържание в сай-
тове за онлайн продажби и т.н.).

Възможностите лица до 18 години да бъ-
дат наемани на работа са регламентира-
ни в Кодекса на труда и в Наредба №6 от  
24 юли 2006 г. за условията и реда за да-
ване на разрешения за работа на лица, не-
навършили 18 години (Обн., ДВ, бр. 64 от 
08.08.2006 г. – в сила от 09.11.2006). За да 
се защитят децата и младите хора от екс-
плоатация и излагане на вредни условия на 
труд, изискванията не са никак малко, за-
дължително е да се мине през Инспекцията 

по труда и да се подготви определен набор 
документи. На сайта на Министерството на 
електронното управление можете да наме-
рите всички подробности по процедурата.

Високите изисквания при наемане на лица 
до 18 години задължават отговорните рабо-
тодатели да предложат както добри условия 
на труд, така и мотивиращи програми, които 
да посрещнат очакванията на поколението Z. 

Интересни  алтернативи за ранна заетост са 
още – включване в доброволчески органи-
зации и младежки дейности, които развиват 
точно най-важните качества за бъдещ про-
фесионален успех – екипност, отговорност, 
последователност.

  Помогнете на детето си да опознае себе си. Разговаряйте за 
това как си представя бъдещето, за какво мечтае, кое го кара да 
се чувства щастливо.

  Създавайте възможности детето ви да изпробва възмож-
ностите си в различни области, да опознае силните и слабите си 
страни и разговаряйте за преживяванията му.

посока?

Родителски стратегии
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посока?

   Изграждайте у детето трудови навици от най-ранна възраст. 
Дреболии като ежедневното извеждане на кучето или седмич-
ното почистване на стаята може да се окажат ключа към профе-
сионалния му успех утре.

   Участвайте с информация, гледна точка и съвети в избора 
на училище или професионално направление, но оставете тий-
нейджъра да вземе решение сам. Насърчавайте участието на 
детето в доброволчески инициативи.

   Помогнете на тийнейджъра да си намери подходяща рабо-
та през ваканцията или през учебната година – самостоятелно 
изкараните пари са най-сладки, а досегът с реалния бизнес е 
най-добрият ориентир при избора на професия.

– Каква искаш да станеш като пораснеш? – 
питаха леличките и щипеха до посиняване 
бузките на Ния. 

– Барабанистка – отговаряше тя.
Туш! Започваше странен смях и темата вед-
нага се сменяше. 

Като говорим за кариерно развитие…
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова

През лятната ваканция 
започнах работа, защото 
исках да придобия нови 
знания и опит и да запъл-
ня времето си с нещо пол-

Говорят тийнейджърите

зотворно. Знаех също, че 
ще е добра подготовка и 
за бъдещи кариерни въз-
можности. А това, което 
най-много ми хареса в мо-

ята първа работа, бе екипът 
– можех изцяло да се дове-
ря на моите колеги.

Светослав, 18 години

Биха ли работили тийнейджърите, докато учат?
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Друг път баба й я убеждаваше:
– Значи, бабе, пред гостите няма да говориш 
глупости, барабанистите са само мъже, да 
станеш лекарка е далеч по-добре, нали ня-
кой трябва да лекува всички в семейството?
Майка й настояваше да е балерина:
– Нийче, аз винаги съм искала да стана бале-
рина, ще сбъднеш на мама мечтата, нали?!
Баща й обаче отсече:
– Ще наблягаме на математиката, сега бъде-
щето е на програмистите. Почваме да ходим 
на уроци по математика и програмиране!
Ния се учуди, защо баща й обеща да ходят 
заедно, а, в крайна сметка, само тя ходеше 
на тия досадни уроци. Но малко преди да 
стигне школата по математика, тя винаги 
минаваше покрай една метална ограда, но-
сеше пръчка и с нея докосваше металните 
пръти. Това беше любимата й част от ходе-
нето на уроците, тази песен на оградата. И 
ако харесваше учителката заради нещо, то 
беше заради това, че барабани адски кри-
тично и ритмично с пръсти, докато чака Ния 
да напише отговора на задачата…  
И ето един ден Ния дори спечели златен 
медал на едно състезание по математика и 
баща й започна навсякъде да тръби:
– Спечелихме златен медал!
Тогава тя разбра, че тия уроци и медали са 
нещо, което дължи на родителите си, но не 
и на себе си. Затова при втория медал, тя 
каза вкъщи:
– Спечелих ви медал!
Майката, бабата и таткото не обърнаха вни-
мание на местоимението в изречението, за 
тях бяха важни само резултатите и цифрите. 
Те веднага поканиха вкъщи гости, черпиха, 
ядоха, пиха и се веселиха.

А Ния пък взе решение – другия път с парите 
за урока по математика ще отиде на урок по 
барабани. Така и стана! Сърцето й щеше да 
изскочи от страх, чувстваше се едновремен-
но виновна заради лъжата и щастлива зара-
ди мечтата си, а когато седна зад барабани-
те, почувства, че отвори прозорец, от него 
нахлу свеж вятър, който разроши косите й и 
й донесе купища нови емоции… 
Край, нищо вече не беше същото. Тя с не-
търпение очакваше уроците по барабани, а 
майка й, татко й и баба й – следващия медал 
по математика. А той, разбира се, не дойде. 
Когато поискаха обяснение, те разбраха, че 
Ния от два месеца не е стъпвала в школата. 
Последва такова конско в кухнята:
– Как може да ни лъжеш??? Ти в тоя живот 
няма да прокопсаш! Как можа да ни разоча-
роваш?! Ние пари даваме, а ти… 
Ния извади палките и започна да барабани 
по масата, по тенджерите, по шкафа, по мив-
ката. Не спираше, барабаненето й звучеше и 
гневно, и искрено, и нежно, и непоколебимо.   
Майка й, баща й и баба й се спогледаха, до-
като Ния не заби последния щрайх.
И нямаше нужда от думи – най-после бе ус-
пяла да им каже това, което иска, и то по на-
чин, по-който да я чуят.
– Тате, ами трябва да ти купим барабани – 
каза баща й.
– И да звукоизолираме стаята ти – добави 
мама.
– Тя ще е първата барабанистка в родата! – 
ахна бабата. 
***
Понякога родителите много искат бъдещето 
на детето им да е песен, но често не могат 
да я изкомпозират точно, бъркат ритъма на 
взаимоотношенията и счупват хармонията. 
Затова никак не е лошо децата да им изсви-
рят своята версия, ама така да я изсвирят, че 
родителите наистина да я чуят. 
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тема

Трудните теми

пътеводител за родители на тийнейджъри

09
Има теми, по които повечето родители се притес-
няват да водят разговори с децата си. 

Това обикновено са деликатните въпроси за секса 
и сексуалната ориентация, всичко, свързано със 
зависимости – цигари, алкохол, наркотици, хазарт, 
и със специфични здравословни въпроси като хра-
нителните разстройства, психичното здраве или 
кожните проблеми. И, разбира се, ужасът за всеки 
родител – самоубийствата.
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Най-често родителите избягват дългите 
разговори по тези теми не защото подценя-
ват значимостта им, а поради затруднения 
да намерят точната мярка в такъв разговор 
и точните думи, с които да го водят. Затова 
ние, възрастните, понякога прибягваме до 
прости решения – да изразим категорична-
та си позиция, да спуснем няколко забрани 
и да приключим с облекчение с това тежко 
задължение.

За съжаление обаче, при тийнейджърите този 
подход не работи. Те са във възрастта на експе-
риментирането и бунта. Цялото им същество 
ги тласка към това да проверят на собствен 
гръб валидността на истините, които възраст-
ните им спускат като последна инстанция.  
Опияняват се от мисълта, че са големи и мо-
гат да правят „неща за възрастни“. И, разбира 
се, голяма част от връстниците им наоколо са 
точно толкова готови да се доказват като сме-
ли и независими бунтари, колкото и те самите.  
А онлайн пространството, в което те прекарват 
огромна част от времето си, гъмжи от невярна, 
подвеждаща или плашеща информация, както 
и от безброй предложения за лесен достъп до 
„забранения плод“.

Всички тези фактори тласкат подрастващи-
те към опасни експерименти, върху които 
родителите нямат контрол. Единственият 
начин да предпазят детето си от тях е да му 
помогнат да изгради собствена вътрешна 
защита, която да го възпира от спонтанни 
непремерени решения и увреждащи дейст-
вия. И колкото по-рано родителите започнат 
да разговарят с децата си по трудните теми, 
толкова по-добре. Така и родителите, и юно-
шите ще се чувстват по-спокойни да се връ-
щат към темата, когато тя е назряла.

Не е лесно да подхванете разговор с деца-

та за сексуалните отношения. Най-естестве-
ният подход е да започнете от разговор за 
любовта в цялото й богатство, което включ-
ва и секса. В ежедневието винаги можете да 
намерите повод, добър или лош – филм, се-
мейно събитие, новини за сексуални прес-
тъпления… Обсъждайте темата още преди 
детето да ви изненада с новината за гадже, 
за да има на какво да се опрете, когато дой-
де моментът. Важно е да говорите и за мно-
гообразието на сексуалните отношения и 
правото на всеки човек да бъде приеман, 
независимо от сексуалната му ориентация. 
В същото време детето трябва да е наясно, 
че никой не може да го притиска да влиза 
в отношения въпреки неговото желание. В 
наши дни границата между платоничното 
харесване и физическата близост е много 
тънка, а натискът за преминаването й – мно-
го силен. Връщайте се към темата за цен-
ността на тази граница, както и за рискове-
те от нежелана бременност и болести като 
СПИН, хепатит и човешки папиломен вирус. 

Темата за зависимостите и предпазването 
от тях също минава през разговори за цен-
ностите. Юношите посягат към цигарите, 
алкохола и дрогата най-често под натиск от 
страна на връстниците, като част от експери-
ментирането. В часовете в училище се гово-
ри за вредата от психоактивните вещества, 
но това не е достатъчно. Знанието за риско-
вете няма да възпре тийнейджъра, дори ще 
направи преживяването по-вълнуващо за 
него. Много по-добре работи изграждането 
на добра самооценка, умението да отстоява 
мнението си и възможността „да блесне“ по 
различен начин – с постижения в спорта, в 
изкуствата, в науката…

Във всяко семейство за здравето става 
дума почти всеки ден („Облечи се, че ще 
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настинеш!“), но в пубертета на преден план 
излизат далеч по-сериозни здравни рискове 
като анорексия, булимия, орторексия – хра-
нителни разстройства, свързани с крехката 
самооценка на тийнейджърите. Те не се за-
белязват лесно, но могат да нанесат трайни 
щети върху здравето и развитието на мла-
дия човек. 

В тази възраст се повишават и проявите на 
нарушено психично здраве, но те често  ос-
тават неразпознати, защото минават под 

графата „хормоните му играят“. Ранното 
откриване на признаците на депресия или 
тревожни разстройства помага за овладява-
нето им и предотвратяването на тежки по-
следствия, дори самоубийства. И, разбира 
се, подкрепящата среда вкъщи, намалява-
нето на стреса и натиска за високи постиже-
ния на всяка цена, разговорите за това как 
се чувстват тийнейджърите по отношение 
на един или друг здравословен проблем са 
много важни фактори юношата да премине 
през този сложен период по-успешно.

Родителски стратегии

 Разговаряйте с детето си по всяка тема, която го вълнува, 
дори да се чувствате „не в свои води“. Дайте му възможност 
да изрази притесненията си, да разкаже какво мисли по тема-
та, да потърси собствени решения. Слушайте повече, говорете 
по-малко, но бъдете откровени и автентични.

  Учете юношата да казва „не“. За вас е по-лесно и удобно той 
да се съгласява с всичко, което му казвате, но това го прави за-
висим от чуждото мнение и податлив на влияния. Не е много 
приятно, но върху вас той остри ноктите си, за да може да се 
съпротивлява, когато е под натиск да посегне към алкохол, нар-
котици, хазарт или да пробва ранен секс.

  Бъдете добър пример по отношение на употребата на алко-
хол, цигари, наркотици, хазарт.

  Когато става дума за сексуално посегателство, изразявайте 
съчувствие към жертвата, разсъждавайте на глас как може да й 
се помогне, не я обвинявайте за непредпазливостта или лоша-
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та й преценка. Това дава на детето смелостта да сподели, ако 
се случи да попадне в подобна ситуация. Коментирайте, че в 
повечето случаи на сексуални престъпения всичко започва съв-
сем невинно и забавно, но нещата рязко могат да излязат от 
контрол. Обсъдете с детето как би могло да излезе от такава 
ситуация, какви думи да използва, как да действа, към кого да 
се обърне за помощ.

  Бъдете нащрек за промени в обичайното поведение на дете-
то си: избухливост, раздразнение, рязък спад на успеха, апатия, 
занемарен външен вид… Всичко това може да е просто проява 
на тийнейджърски неволи, но е сигнал за повишено внимание 
и възможни проблеми с психоактивни вещества, сексуални по-
сегателства, тормоз или неразпознати здравословни проблеми. 
Търсете поводи за разговор, в който да дадете пространство на 
тийнейджъра да сподели притесненията си. Ако не можете да 
се справите сами, потърсете помощ от специалист. 

Полезни ресурси по темите, свързани със секса, можете да на-
мерите на:
www.loveguide.bg
www.safesex.bg 

Полезни ресурси за проблеми, свързани с алкохола и нарко-
тиците: 
www.predi18.org
www.drugsinfo-bg.org 

Още полезни ресурси ще откриете:
roditeli.org 
safenet.bg 
Консултативна линия за онлайн безопасност 124 123

трудно?
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трудно?

С родителите ми доста чес-
то говорим за всичко, което 
ме вълнува. Особено с май-
ка ми. Споделям й всич-
ко, единствената тема, за 
която не сме разговаряли 
досега, е сексът. Може би, 
когато имам приятел, ще си 
говорим и за това. 

Йоана, 16 години

Мога да обсъдя всякак-
ви теми с родителите ми, 
чувствам ги близки, не се 
притеснявам да говоря с 
тях.

Алекс, 14 години

Говорят тийнейджърите

Бих обсъдил всяка една 
тема с родителите ми, тъй 
като са ми най-близки и ако 
на тях не мога да споделя, 
то на кого тогава?

Мартин, 14 години

Някои теми са трудни 
за споделяне дори и с 
най-близките, но колкото 
и чувствителна е дадена 
тема, тя трябва да бъде 
споделена рано или късно.

Антон, 17 години

Ако съм в трудна ситуация, 
винаги намирам мотивира-
щи видеа или цитати.

Стефани, 14 години

Като се замисля, няма та-
кова нещо. Винаги им спо-
делям, особено ако имам 
проблем и нужда от съвет. 
В годините разбрах, че те са 
най-истинските ми прияте-
ли, с най-ценните съвети.

Симона, 20 години

Какво не бихте обсъждали с родителите си?

Майките винаги изискваме от децата си да 
ни уважават. Често ще ни чуете да повтаря-
ме на порасналите си момчета и момичета:
– Значи, не може, маме, да ми говориш на 
висок тон, да ми пуфтиш тука и да ми дър-

жиш сметка на мене, ти си на 18, аз съм те 
раждала. Ти нищо не разбираш, малък си… 
Извини се веднага! 
И много добре онагледяваме всичко това, 
докато общуваме със собствените си майки 

Добрият пример на мама
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова
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пред очите на децата ни, сиреч, говорейки с 
бабите пред собствените им внуци по след-
ния начин:
– Абе, майка ми, ти луда ли си, бе… Как може 
да ми държиш сметка, на колко години съм, 
а?!? Това, че си ме раждала, не ти дава пра-
во да ме тормозиш… Нищо не разбираш, 
омръзна ми от твоите глупости, да знаеш… 
Да не си ме раждала! И това гарнирано с 
трясък на врата, нищо, че преди петнайсет 
минути сме забранили вкъщи да се тряскат 
врати. Поправяме забраната на: „Забранява 
се на 13-годишните да тряскат врати”. 
Но да се върнем на отношенията ни име-
но с 13-годишните. Дали не ви е позната и 
следната ситуация? Майка хваща детето да 
пуши, тя го вика на разговор на три очи. Три, 
да, защото нейното едното е затворено, за 
да не й влиза пушека в окото. Дааа, точно 
така – докато обяснява колко са вредни ци-
гарите, майката пуши.
– Абе, маме, може ли да пушиш, бе? – пита 
тя, издухва нервно кръгче дим и възмутено 
жестикулира с цигарата в ръката си. – Да не 
говорим колко е вредно за здравето (тук 
майката започва да кашля, дълго и мъчител-
но, детето й подава вода, тупа я по гърба, а 
тя го успокоява). А отгоре на всичко колко 
пари струва да се пуши, а? Скъпи (тук май-
ката се провиква към мъжа си в съседната 
стая), иди ми купи пет кутии цигари!
След това загрижената мама отново се об-
ръща към отрочето си:
– Така че, майче, напълно забранено ти е да 
пушиш! – казва тя и нервно загася цигарата 
си в ръба на препълнения пепелник. – А, и 

още нещо, маме, да не забравя, алкохол да 
не пипваш до 22 години!
И тук изведнъж я осенява важна мисъл и тя 
изкрещява към току-що излезлия си съпруг:
– Скъпи, освен цигари, и едно винце да взе-
меш. 
В следващия половин час майката остава 
насаме с детето и продължава да го подгот-
вя за живота, докато мъжът й купува цигари 
и алкохол. Тя се мята на дивана и не спира 
да каканиже:
– Маме, толкова е важно да се движиш! Ох, 
я ми подай дистанционното, че не ми се 
става. Ама не ме гледай така, скапана съм, 
написах пет имейла днес. Знаеш ли как ме 
боли ръката? Ти не ми обяснявай, че си пи-
сал повече от мене! Не сравнявай моята ра-
бота с вашите домашни и тестове, вие сега 
трябва да пишете, без да се жалите… Абе, не 
ми се обяснявай, аз мога да съм уморена, 
ти – не, дай го веднага това дистанционно, 
че ми почва сериалът! 
– Мамо, исках да си поговорим – плахо пре-
одолява себе си детето.
– Да, добре ще си говорим, разбира се, 
мамо. Мама е насреща, само ш-ш-ш-т, че 
почва сериалът.
И тука детето пита:
– Мамо, колко серии е сериалът?
– 1386, майче!
И детето разбира, че горе-долу до 18-годиш-
на възраст, ще трябва да се справя с въпро-
сите и тревогите си само.

***
На 19-ата година сериалът на майката 
свършва, тя гаси телевизора и казва:
– Айде, кажи сега, майче…
Ама никой не отговоря. Майката се оглежда, 
оглежда и разбира, че то, детето, вече се е 
изнесло…
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тема

Онлайн 
предизвикателства

пътеводител за родители на тийнейджъри

10
Съвременните тийнейджъри не поставят граница 
между живота си онлайн и офлайн. 

За тях всичко, което се случва у дома, в училище, на 
улицата и в интернет, е едно цяло и е неразделна 
част от техния свят. Използването на дигиталните 
технологии и социалните мрежи за тях е толкова ес-
тествено, колкото ходенето на училище или футбо-
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лът с приятели. Всеки опит да бъдат изключе-
ни от това пространство, те възприемат като 
посегателство не просто върху свободата им, 
но и върху възможността им да бъдат част от 
света, в който живеят.

Всичко това не означава, че тийнейджъри-
те познават онлайн света в дълбочина. Раз-
бира се, те са наясно до известна степен с 
техническите възможности на най-популяр-
ните сред тях мрежи като Tik Tok, Instagram 
и Snapchat и дори познават функциите им 
доста повече, отколкото преобладаващата 
част от родителите. Да не говорим за разно-
образието в света на онлайн игрите, където 
много родители се губят и се оглеждат без-
помощно, а децата им плуват изцяло в свои 
води. Това разпределение на силите дава 
на подрастващите самочувствието, че знаят 
всичко за света онлайн, че се ориентират по-
добре от родителите си и че нямат нужда от 
помощ и подкрепа в Мрежата. Липсата на 
жизнен и социален опит обаче, често става 
причина юношите да подценяват рисковете 
онлайн и да попадат в критични ситуации.

По данни на Консултативната линия за он-
лайн безопасност на Центъра за безопасен 
интернет най-разпространеният риск е он-
лайн тормозът: публикуване на злепоставя-
щи изображения, коментари, текстове или 
разпространяване на клюки. За родители-
те е добре да знаят, че детето им може да 
е замесено в онлайн тормоз не само като 
жертва, но и като инициатор или участник 
– интернет пространството прави преми-
наването на границата между позволено и 
непозволено много лесно и децата бързо 
могат да се поддадат на емоцията и да на-
правят неща, които не биха направили при 
жив контакт, очи в очи. Използването на 
провокативни псевдоними и аватари в игри-

те, включително такива със сексуален под-
текст, с които детето експериментира и ут-
върждава собствената си представа, че вече 
е голямо също крият риск от привличане на 
педофили и онлайн тормоз. 

По данни на Горещата линия за докладва-
не на онлайн престъпления срещу деца на 
Центъра за безопасен интернет случаите на 
сексуална онлайн експлоатация на деца се 
увеличават. Затова не пропускайте случай и 
във всеки подходящ момент припомняйте 
на тийнейджърите, че, веднъж изпратена 
или качена, една неподходяща снимка може 
да стане причина за онлайн тормоз, сексу-
ално или финансово изнудване. Всяка каче-
на снимка или видео започва свой собствен 
живот в мрежата, над който децата нямат 
контрол (дори и да я свалят или изтрият), 
особено ако попадне в грешните ръце.   

Публикуването на лична или злепоставяща 
информация също лесно може да превър-
не тийнейджъра в жертва. Тук не само той, 
но и родителите му могат да станат причи-
на да започне тормозът – понякога в жела-
нието си да споделим умилителни моменти 
майките и татковците публикуваме чувстви-
телно за ранимото тийнейджърско его съ-
държание: бебешки снимки, сантиментални 
моменти със семейството, смешни ситуа-
ции. Споделянето на лична информация за 
училището, квартала, местата, които посе-
щава юношата, пък могат да дадат улеснен 
достъп до него на злонамерени възрастни.

Изобилието от всякаква информация в ин-
тернет поставя тийнейджърите пред сери-
озното изпитание да се научат да разгра-
ничават вярното от невярното, да изградят 
собствена защита срещу вредно съдържа-
ние като пропаганда на насилие, омраза, 
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дискриминация, употреба на психоактивни 
вещества, порнография… Противоречиви-
те послания в океана от информация карат 
младежите да търсят авторитети, на кои-
то да се опрат, и поради особеностите на 
възрастта търсят тези авторитети извън се-
мейството. Така лесно попадат в мрежите 
на различни инфлуенсъри, влогъри, Тикток 
звезди и други знаменитости със съмнител-
на нравственост. Разбира се, в мрежата има 
и интересни и влиятелни личности, които 
имат силни смислени послания към младе-
жите, но липсват филтрите, които да отделят 
едните от другите.

Много родители се притесняват от въз-
можността детето им да развие екранна 
зависимост. На този етап науката е опреде-
лила като болест единствено „игровото раз-
стройство“, при което пострадалите се от-
казват от всички други дейности до степен, 
в която вече не функционират пълноценно. 
Всички други форми на прекаляване с екра-
ни са вредни, но не са болестно състояние.  
Все пак, добре е да се помни, че до 1 час  
видеоигри на ден повишават интелекта с 
до 2 пункта и половина, но повече от 2 часа 
игри на компютъра намаляват способности-
те за справяне с езикови и логически задачи.

Родителски стратегии
 Разговаряйте с детето си за живота му онлайн – какви игри 

играе, какви инфлуенсъри следва, какво може да създава и кач-
ва. Ако понякога играете или гледате клипчета с него, ще ви е 
по-лесно да водите този разговор.

 Не шпионирайте юношите в техния живот онлайн – доста-
тъчно грамотни са, за да ви „избягат“, а доверието помежду ви 
трудно ще бъде възстановено. Ако нещо ви притеснява, попи-
тайте го/я открито, като заложете на емоцията и грижата в раз-
говора, а не на критиката и обвиненията.

 Подкрепяйте детето си да развива своята дигитално-медийна 
грамотност – това са уменията да намира, преценява, използва 
и произвежда правдива информация в изобилието от медийни 
и дигитални източници.
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 Напомняйте на тийнейджъра, че когато общува онлайн, от 
другата страна стои жив човек и думите, които използва, могат 
да го наранят не по-малко, отколкото лице в лице.

 Бъдете добър пример за спазване на правилата за виртуално 
общуване – да бъдете вежливи с другите и да не ги наранявате, 
да не споделяте информация за други хора без тяхното съгла-
сие, особено пък за тийнейджъра вкъщи.

 Научете детето си да проверява източника, автора, датата на 
публикация, да сравнява с други източници и т.н.

 Важно е да знаете, че TikTok, Facebook, Instagram и Snapchat 
имат политика за защита на  децата, като минималната възраст 
за използването им от деца и създаването на профил е 14 го-
дини. За разлика от Facebook, Instagram и TikTok нямат автома-
тична защита за деца и вие като родители трябва да защитите 
профила на детето си, като го направите „частен “ (private) и 
включите поредица от филтри и защити ръчно.

 Ако детето ви е жертва на посегателства, онлайн тормоз или 
тормози съучениците си в интернет, потърсете  съвет: 
на тел. 124 123 
на чат модула на safenet.bg 
Анонимността ви в тази комуникация е гарантирана, ако това е 
вашето желание. Там можете да получите помощ и по всички 
въпроси, свързани с безопасността на децата в интернет.

онлайн?
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онлайн?

Според мен опасностите са 
много – фишинг, сигурност, 
изнудване, фалшива ин-
формация, тормоз… С баща 
ми, а и в училище много 
сме обсъждали всичките 
тези рискове и мисля, че 
знам как да се предпазвам.

Александър, 15 години

Говорят тийнейджърите

Най-неприятни са публика-
циите с обидна и невярна ин-
формация. В предишното ми 
училище няколко момичета си 
бяха направили вайбър група, 
в която осмиваха непрекъсна-
то някой от съучениците ни. 
Беше просто ужасно…

Йоана, 16 години

Досега не ми се е случвало 
да се сблъскам с нещо лошо 
или опасно в Интернет. Из-
ползвам Мрежата основно, 
за да играя видеоигри и 
да си общувам с приятели 
по дискорда. На този етап 
виждам само ползи. 

Борил, 14 години

Коя е най-голямата опасност в Интернет?

Беше една приятна, семейна, кротка, лирич-
на, празнична сутрин… Детето ставаше на 
16! И нищо във въздуха не предвещаваше 
това, което щеше да се случи. Тя, майката, 
беше ухилена до уши, горда, че синчето въз-
мъжава, скролваше нетърпеливо в телефона 
си, докато му честитеше рождения ден и му 
обясняваше, че не трябва да виси в социал-
ните мрежи, защото това убивало мозъчни 
клетки. Той се бръснеше на отворена врата в 
банята и мучеше, уж, съгласявайки се с нея, 
и тогава се случи… Тя направи немислимо-
то! Постна ОНАЗИ снимка във фейсбук… 

Представете си го само – тийнейджърът, 
порасналият до тавана с космати крака, 
плочи и фуги на корема, който ужасно си 
пада по онова момиче от горния клас, кое-
то е на път да му се усмихне, да види във  
фейсбук на връх рождения си ден как мама 
е публикувала негова… бебешка снимка. На 
снимката той е голо бебе, усмихва се без 
зъби и точи лига от едната страна и за ужас 
на тийнейджъра и за радост на компания-
та му прилика все още може да се открие. 
Край, тийнейджърът вече вижда меметата с 
бебешкото си лице и не само... Така, както 

Майка ми взриви фейса
НЕ|СЕРИОЗНО по темата 
със Здрава Каменова
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майка ти може да те прецака, никой друг не 
може! Да пуснеш снимка с голо бебе е като 
да направиш петролен разлив в Тихия оке-
ан, ама иди й го обясни. Той се чувства като 
изчезващ вид, потопен не в нефт, а в недо-
мислиците на майка си. И тази катастрофа 
ще има унищожителен ефект не само върху 
него, ще засегне и други видове в екосисте-
мата на училището, най-добрият му приятел 
дали ще остане приятел на голото бебе? С 
един пост се изтриват от лицето на земята 
толкова постигнати досега неща… Та той 
беше китарист в групата на училището, по 
дяволите!!! А сега – голо бебе с китара… Той 
е бесен на майка си, влетява в хола и за тоя 
фейсбук петролен разлив я залива с нечле-
норазделния си рев:
– ТиДобреЛиСиЩоНеМеПитаБеЖена-
ТиПредставяшЛиСиСаКвоМеЧакаИколко-
КринджЕцялатаработа?
Майката слуша и мига, а как го дразни, че 
мига! На всичко отгоре и диша… Диша спо-
койно, при положение, че е свършила тако-
ва престъпление срещу човечеството! Това е 
все едно да натиснеш копче, което да взри-
ви кооперацията отсреща и да се правиш, 
че не си бил ти, при положение, че на теб 
не ти се позволява да натискаш копчета и да 
взривяваш кооперации, щото си само на 16, 
нали?!?
И тъй като му се изчерпват речниковия запас 
и набора от слюнки, които да пръска, тий-
нейджърът застава на ръце, хвърля няколко 
къча и очаква, че тоя емоционален изблик 
ще онагледи на майката степента на излага-
ция, мащаба на националната катастрофа, 

причинена от нея във фейсбук. А тя, майка-
та, отново мига и заявява: 
– Е, какво толкова съм направила??? Ти 
си толкова сладко бебе, как може да ти се 
подиграват? Ами те не те заслужават, бе, 
маме...

***

И тийнейджърът знае, че и догодина, когато 
тъкмо е затихнал епизода с подигравките, 
отново ще дойде рожденият му ден и мама 
като нищо ще публикува поредната снимка. 
Само се моли тоя път да не е оная, любима-
та й, на която го беше облякла като момиче 
и му беше вързала две опашки, за да си има 
снимка и с момиченце, щото много е искала 
момиче, ама той се родил момче. 
И колкото след тоя разговор майка му да е 
убедена, че той е едно неблагодарно мом-
че, което се интересува само от приятелите 
си и какво ще кажат те, той, неблагодарни-
ят, няма да хакне профила й във фейсбук, 
нищо, че може, просто защото дълбоко под 
дебелия мазен слой на пубертета, обсипан с 
пъпки, той я обича, дори когато върши гло-
бални катастрофи. И няма да й го каже, но й 
е простил, а колко хубаво щеше да е и тя да 
го е чула… И следващия път, когато реши да 
публикува нещо, просто да го пита: „Какво 
ще кажеш за тази снимка, ок ли си да я пуб-
ликувам?“… Но то е ясно, няма как да стане, 
това е все едно да искаш съседът да прого-
вори китайски.
– Между другото, майче, разбра ли, че съсе-
дът ни е взел сертификат за научен китайски 
– прекъсва вътрешния му монолог майката.       
– Виж хората к‘ви неща, правят, бе, мамо, 
а ти не искаш просто да попиташ – каз-
ва й той и излиза, за да се сблъска челно с  
реалността, която го чака в училище, и с 
ефекта на голото бебе.  




